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Hierbij doe ik u de antwoorden op de vragen van de leden Joldersma en Jager (beiden CDA) over de modernisering van het reclasseringstoezicht toekomen (ingezonden op 17 juli 2008, met kenmerk 2070825640).
De Staatssecretaris van Justitie,

Antwoorden van de Staatssecretaris van Justitie op vragen van de leden Joldersma en Jager over de modernisering van het reclasseringstoezicht (ingezonden op 17 juli 200; nr.82070825640).

Vraag 1.

Hebt u kennisgenomen van het bericht dat de rechtbank van Maastricht het toezicht op een (ex-)gedetineerde heeft overgelaten aan een particuliere begeleider in plaats van het aan de reclassering toe te wijzen?

Antwoord 1.

Ja.
Vraag 2.
Past deze keuze binnen de bestaande regelgeving en de afspraken die hierover met Reclassering Nederland zijn gemaakt en de definitie die u zelf van reclasseringstoezicht hanteert?
Antwoord 3.

De rechtbank Maastricht heeft in tegenstelling tot het bericht niet het toezicht, maar de begeleiding van een justitiabele door een particulier bureau als bijzondere voorwaarde opgelegd. Uit het vonnis blijkt dat de rechter geen reclasseringstoezicht op de naleving van de voorwaarde heeft opgelegd. 

Volgens de wet is het Openbaar Ministerie altijd verantwoordelijk voor het toezicht op de naleving van de voorwaarden. Dit is dus ook in deze situatie  het geval. In de praktijk kan de rechter de reclassering opdracht geven de veroordeelde hulp en steun te verlenen bij de naleving van de voorwaarden. Dit laatste wordt reclasseringstoezicht genoemd. 

Ik ben overigens van mening dat bij oplegging van bijzondere voorwaarden gericht op gedragsverandering of begeleiding in beginsel ook reclasserings-toezicht moet worden opgelegd. Ik heb aan de betrokken organisaties (Openbaar Ministerie, reclasseringsorganisaties en zittende magistratuur) gevraagd na te gaan of bij deze bijzondere voorwaarden vaker geen reclasseringstoezicht wordt opgelegd. 
Vraag 3.
Deelt u de opvatting dat bij het reclasseringstoezicht een onderscheid kan worden gemaakt tussen enerzijds begeleiding en anderzijds controle op de naleving van voorwaarden? Deelt u de opvatting dat begeleiding door anderen dan de reclassering kan worden gedaan terwijl het op zich logisch is dat de controle op naleving van voorwaarden bij de executie van het vonnis bij de reclassering ligt?
Vraag 4.
Hoe past deze uitspraak binnen de modernisering van het reclasseringstoezicht? Wanneer geeft u uitsluitsel over de daadwerkelijke uitwerking van de verbetering van het reclasseringstoezicht?

Antwoord 3 en 4.
De reclassering heeft zowel een taak bij de begeleiding als bij de controle op de naleving van de voorwaarden. Het uitgangspunt is dat het toezicht primair gericht is op de controle op het nakomen van door het OM en de rechter opgelegde bijzondere voorwaarden en het signaleren van (dreigende) overtreding daarvan. Daarnaast bestaat het toezicht uit het stimuleren en motiveren van de veroordeelde om zich aan de bijzondere voorwaarden te houden. Het toezicht wordt in beginsel uitgevoerd door de reclassering. Ik verwijs u hiervoor naar mijn brief van 12 juli 2007 over de modernisering van het reclasseringstoezicht (Kamerstukken II, vergaderjaar 2006-2007, 29 270, nr. 14).
De invulling van de bijzondere voorwaarden is gericht op reïntegratie en gedragsverandering door wetenschappelijk onderbouwde interventies of behandeling. Dit kan zowel door de reclasseringsorganisaties plaatsvinden als door particuliere zorg- en behandelinstellingen. 
De modernisering van het reclasseringstoezicht bevindt zich op dit moment in de testfase. Op basis hiervan wordt het reclasseringstoezicht verder ontwikkeld en gereed gemaakt voor landelijke implementatie. De start daarvan is voorzien eind 2009. 
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